AI GENITORI DEI RAGAZZI/E DELL’ORATORIO ESTIVO 2010
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SOTTOSOPRA non è solo il titolo dell’Oratorio Estivo di quest’anno ma è la realtà che in qualche modo stiamo vivendo nel nostro Oratorio. Non mi riferisco al cantiere che mette un po’ tutto sottosopra; ma ai continui cambiamenti che in questi giorni stanno caratterizzando alcune scelte  della vita stessa dell’Oratorio. 
In particolare la scelta di non andare in vacanza quest’anno (scelta sofferta, non pienamente condivisa da tutti, presa quasi all’ultimo) ha riaperto la possibilità di prolungare (in via del tutto eccezionale per quest’anno) per altre due settimane l’Oratorio estivo per tutto il giorno, dalle 8.00 alle 16.30, lasciando l’ultima settimana, come già previsto, solo al pomeriggio. 

Questo continuo sottosopra di date, orari, impegni, può far sbuffare e arrabbiare (a ragione) qualcuno, magari poco incline ai cambiamenti dell’ultimo minuto.
Ci è sembrato però più opportuno e serio offrire la possibilità alle famiglie di continuare la bella esperienza dell ‘Oratorio Estivo per i loro figli, pur convinti della fatica di tale scelta un po’ per tutti (animatori e catechiste in testa, senza nulla togliere agli adulti che quotidianamente si sobbarcano il compito di garantire pulizia, cibo e servizi vari).

Per questo motivo, contrariamente a quanto già avvisato, la festa finale sarà venerdì 23 luglio, nella quale premieremo la squadra vincitrice dell’ edizione 2010 del GREST, seguita alla sera dalla festa con le famiglie. 

Pertanto il calendario risulta così modificato:

· da lunedì 12 a venerdì 16 luglio Oratorio dalle 8.00 alle 16.30 con gita venerdì 16
· da lunedì 19 a venerdì 23 luglio Oratorio dalle 8.00 alle 16.30 con gita mercoledì 21, premiazioni squadre e festa finale venerdì 23 luglio

· da lunedì 26 a giovedì 29 luglio Oratorio solo nel pomeriggio dalle 13.30 alle 16.30

La piscina nel pomeriggio (13.45 – 16.00) continuerà nei giorni già stabiliti fino a giovedì 29 luglio.
Sperando di non aver messo troppo SOTTOSOPRA anche la vostra vita con queste variazioni, chiediamo ancora a tutti la massima collaborazione (ragazzi e genitori compresi) per condurre in porto con soddisfazione ed entusiasmo questo bel tempo e occasione che è l’Oratorio Estivo.
don Egidio con gli animatori
